上海市人大常委会研究室宣传处 上海法治报社

责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

2020年11月25日 星期三 联合主办

发展体育产业 打造世界体育城市

·市人大常委会视察全市体育产业发展情况

□法治报记者 陈颖婷

体育产业是绿色产业和朝阳产业,是国 民经济的新增长点。那么本市体育产业发展 又是如何的呢?近日,市人大常委会组织市 人大代表对本市体育产业发展情况开展集中 视察。市人大社会委主任委员应雪云等 50 余位市人大代表前往静安体育中心、顽酷运 动工厂和三邻桥体育文化园视察。

全市体育产业总产出五年翻一番

据上海市体育局介绍, 2015年到 2019 年,全市体育产业总产出(总规模)从910 亿元增长至近 1800 亿元, 五年时间翻了近 一番,年均增长率超过 18%;体育服务业总 产出占比接近80%,体育产业增加值超过 550 亿元;人均体育消费达到 2849 元,呈现 出良好的发展态势。

2019年,全市体育产业主营机构单位数 量 22385 家, 较 2015 年 7938 家增长 2.8 倍。 虎扑、力盛赛车等各自领城的"领头羊"民 营企业逐渐增多,目前上海共有国家体育产 业示范单位8家(全国共91家)。示范项目 7家 (全国共73家), 占全国总数近1/10。

与此同时, 体育竞赛表演、体育健身休 闲等体育服务业逐渐成为引领本市体育产业 发展的主要业态。"十三五"期间,上海共 举办国际国内重大体育赛事656次,平均每 年举办 164 次。2019 年,12 项具有代表性 的重大体育赛事产生直接消费 30.9 亿元,相 关产业拉动效应超过 102 亿元。未来几年, 上海还将举办国际足联俱乐部世界杯、世界 赛艇锦标赛、亚足联亚洲杯等系列国际重大 赛事。体育产业集聚发展效应初步显现,涌 现出宝山区三邻桥、嘉定区翔立方、闵行区 游悉谷等新型体育服务综合体。2017-2020年,亚太地区最大的国家级体育用品展 会:中国国际体育用品博览会连续四届在上 海举办, 今年仍有 1000 多家体育用品行业 知名企业参展。

体育产业发展面临挑战

尽管本市体育产业发展迅速, 但依旧面 临不少困难和挑战。市体育局表示,目前产 业发展总体水平仍处于起步阶段。产业规模 增长快但总量小,离国民经济支柱性产业的



上海国际马拉松已经成为一张闪亮的体育名片

奋斗目标还有很大差距。产业主体不够丰 富,并且多是中小微企业,骨干企业的竞争 力有待讲一步提升。健身休闲有效供给不 足,还不能满足市民高品质生活的需求。

同时, 社会力量办体育的保障制度有待 加强。支持体育产业发展的土地、财税、水 电能耗等政策在落地过程中还存在一些制度 瓶颈,如利用旧厂房、路桥附属用地、建筑 屋顶、边角地等建设体育健身休闲设施面临 用地性质、消防安全等问题,需要进行创新 突破, 为市场主体明确路径。

除此之外,体育市场服务监管体系有待 强化。随着体育产业的发展,体育市场出现了 许多新情况,体育健身、体育培训、体育赛事、 体育中介等领域的服务规范还不健全。

旧房升级改造破解产业发展瓶颈

而这些瓶颈问题如何突破, 在当天的代 表视察中, 也渐渐有了答案。

视察中, 代表们看到静安体育中心就利 用楼顶,建成了全市首个屋顶上的国际足联 标准场地。足球场周围架起防护网保障安全, 球场则铺设了专业的人工草皮,外围设有6道 400米塑胶跑道和简易观众席,为足球、跑步 爱好者呈现了专业而独特的运动体验

而宝山区顽酷运动工厂曾是宝钢旗下的

存量工厂,通过对旧工业厂房的改造升级, 打造出以休闲健康为主题的休闲体育产业运 动综合体。场馆内运动类型丰富,包含大型 旱雪坡单板公园、攀岩、高空矩阵、蹦床、 主题探洞等场景,其中攀岩区攀岩路线达 280条,难度区达17米高,是上海占地和攀 岩面积最大的攀岩馆。

同样的三邻桥体育文化园也是由老厂房 改建而成。20多年前这里曾是日硝保温瓶胆 厂,经过修旧如旧的改建,这里成为了以大 健康为主题的体育文化产业集聚区,整合了 众多专业性的体育类型商户。为了保留工业 痕迹的最大化,设计时依据原有地块地形, 动线设计,将高挑空的厂房改建成各类专业

据悉,今年10月,市政府印发《上海 全球著名体育城市建设纲要》,确定了 城一都四中心"的发展格局,即建设人人运 人人健康的活力之城,建设世界一流的 国际体育赛事之都, 打造辐射全球的体育资 源配置中心,建设全球前沿的体育科技创新 中心,建设国际知名的体育消费中心,建设 更具全球影响的体育文化中心, 六方面共同 构成全球著名体育城市建设的"四梁八柱" 《纲要》明确,到2025年,体育产业总规模 要在 2020 年基础上翻一番: 到 2035 年, 体 育产业要发展成为国民经济支柱性产业。

■人大直通车

黄浦人大组织代表集中视察 本区消防工作

本报讯 11月17日上午,黄浦区 人大常委会组织区人大代表对本区消防 工作情况开展集中视察。区人大常委会 副主任张芹参加视察。40 余名区人大 代表参加了视察活动。

代表们先后观看了消防装备展示和 消防救援演练,视察了消防救援指挥中 心。在情况通报会上,区消防救援支队 负责人通报了消防队伍改革转制后的相 关情况,分析了今年以来的消防形势, 汇报了当前消防工作举措及下一步思

宝山人大召开"十四五"规划 编制教育、卫生健康座谈会

本报讯 11月5日,宝山区人大 常委会教科文卫工委组织召开"十四 五"规划编制教育、卫生健康专题座谈 会。区人大财经委、常委会教科文卫工 委、办公室有关负责人,部分区人大代 表,区教育局、卫健委相关负责人等参 加座谈。

会上,代表听取了区教育局、卫健委 关于"十三五"期间教育、卫生健康规划 重点任务完成情况、"十四五"相关专项 规划编制情况及主要内容的汇报。

代表们就宝山特色教育资源挖掘、 教育优质均衡发展、医疗服务能力提升、 公共卫生体系建设等提出了意见建议。

嘉定人大举办代表知情报告 会 暨法制报告会

本报讯 11月13日,嘉定区人大 常委会举办区(镇)人大代表知情报告 会暨法制报告会。区人大常委会主任许 谋赛,副主任张德祺、王建新、宗斌出 席会议。

知情报告会上,嘉定区发改委主任 朱健民通报了本区"十四五"规划编制 工作情况,介绍了规划编制的工作背景 和《规划纲要》初稿起草的相关思考。

法制报告会上,华东政法大学法律 学院院长金可可教授为全体代表作《民 法典》专题辅导报告。金教授深刻阐述 了民法典的制订历程、历史意义, 对民 法典新增、修订的重点亮点内容进行了 全面解析,并结合大量生动的案例对重 点法条讲行了阐释。

松江人大举行"四史"学习教 育交流会

本报讯 11月9日,松江区人大 常委会党组中心组举行"四史"学习教 育交流会。区人大常委会主任唐海东主 持会议,副主任杨飞云、徐卫兴、吴建 良、钱秋萍出席。吴建良作主旨交流。

吴建良在交流中系统回顾了改革开 放的发展历程和改革开放 40 多年来松 江的变化,强调了人大在新一轮改革开 放大潮中应该要有更大的作为。 他指 出,要始终坚持党对人大工作的领导, 牢牢把握正确的政治方向; 要坚定将改 革进行到底的信念, 重点监督城市软实 力和硬实力同步提升; 要代表人民群众 发声,让改革开放的成果实现最大范围 的共享。

张建鸣:俯身听民意 为民办实事

□闵行人大供稿

■代表风采

2016年,张建鸣当选为闵行区第六届人 大代表。作为一名"新代表",从一开始懵 懵懂懂跟着感觉走,到现在能够主动走进选 区,联系选民、倾听民声、反映民意,几年 来的履职经历使他深深感到"人大代表" 不是官衔、不是荣耀, 而是一种责任和担

张建鸣来自基层,是由11个居民区选 出的代表,一言一行,代表着广大居民群众 的利益。四年的履职生涯里,他深入选区, 认真倾听选民诉求,结合自身调研的情况, 在大会期间共提交了8件书面意见,其中 "关于安装隔音屏解决申嘉湖高速噪音扰民 的建议"在 2018 年和 2019 年连续提交了两

浦江镇闵浦一村和宝邸三期靠近申嘉湖 高速, 高速上行驶的集装箱卡车、工程搅拌 车、大型土方车等车辆经过该区域路段时产 生严重噪音,特别是晚上,车辆噪音、光源 对居民生活造成很大影响。同时,该高速路

段三鲁路下匝道出口位于闵浦一村正前方, 车辆的喇叭鸣声十分大,该小区 41-61 号门 幢的几百名住户怨声载道。因该高速路段无 隔音带设施,对该小区居民日常生活造成严 重的影响与不便。该问题从小区开盘至今居 民普遍意见很大,但一直没有得到缓解和处

经过调研,张建鸣于2018年年初在区 人代会期间提交了书面意见, 但当年的答复 情况并不理想,2019年张建鸣再次提交,镇 人大主席王忆卿在详细了解该书面意见后, 帮助他一起与区人大沟通, 最终该书面意见 被列为了区人大相关工委的督办件。经过两 年时间的区、镇两级人大联动, 承办单位和 专家多次实地探勘,经过几轮协调,这个困 扰申嘉湖沿线居民的烦心事,终于解决了。 今年5月22日,申嘉湖高速隔音屏安装如 期开工。该工程共分两段,第一段闵浦一村 段现已完成施工; 第二段宝邸三期段已完成 勘探和设计。

2017年伊始,张建鸣作为"新代表"有 了自己的带教师傅——连任三届的资深代 表、区人大浦汀代表组联络员徐生贵

四年来,张建鸣除了跟师傅学习联系选 向选民如何述职外, 还积极参与区人大 和镇人大组织的各类活动,学习人大相关文 件精神,争当一名善学习的好代表。2019 年, 先后参加了区人大常委会组织的"垃圾 分类培训"及社会力量办学、进博会配套工 程建设、水质净化等多项调研视察活动。体 验"阳光司法",与浦江镇其他代表一起走进 区检察院,聆听公开听证会。去年7月1日,在 《上海市垃圾分类条例》实施的第一天,又积 极参加浦江代表组组织的"代表在行动"的浦 江地区垃圾分类执行落实情况的检查督查活 动,亮代表身份,为地区事业出力。

2019年起张建鸣又多了个身份,担任 了浦江代表联系站 (南片区) 站长,除了 每月15日参与代表接待日,与其他代表一 起倾听选民意见外,张建鸣还经常坐镇联 系站,宣传人大制度,做好上传下达的桥 梁纽带作用。同时, 他还建立了与选区内 其他六位镇人大代表的微信群,加强日常 信息互通。